《献上今天》打开心窗说亮话:情绪的秘密

第7讲:早熟的孩子经历了什么?

从小到大,有些人总是被人形容说"早熟"——无论是生理还是心理上。那些成年人总是以夸奖的语气说着这个词,"早熟"甚至也会被一些孩子看成是个褒义词,似乎跳过一些关卡、早早地学会像成年人那样去思考是一种过人的本领,尽管与年龄不相符的成熟,往往是和一些令人不快的经历联系起来的。

但,早早长大真的是一件好事吗?

新的脑神经研究表明,过早地成长和成熟可能并非好事,并且,童年早期的压力,还会产生很多负面的影响。

压力会让人提前成熟

2013 年哥伦比亚大学神经科学家 Nim Tottenham 的研究发现,早年在孤儿院成长的孤儿,大脑中都会过早发展出类似成人的脑神经回路,特别是大脑中支配恐惧和焦虑的部分。

压力会让幼年的动物、人更早发育到生理上的成年期,那在心理和智力上有没有类似的影响呢?

孤儿院中那些提前发育出"类似成人的脑神经回路"的孩子,在长期处于压力状态的童年中,会产生脑神经回路转变和情绪管理失调等问题,研究显示,这些因素会增加他们患病理性精神疾病的风险。

生物理论对这些相关性做出了解释:当时间紧张,并且压力巨大的时候,生物会把更多的能量用于发育和繁殖,因为迫于生存压力和生活的不可预见性,生物本能的催发身体成熟,以便在死亡之前增长把自己基因传播下去的概率。这所导致的现象,便是与正常生理年龄不符的身体早熟。但长远来看,这些过早成熟的个体,没有把能量分配在其他能力的长期持续发展上,例如学习和拓展能力。

此外在试验中,研究者说,生命早期遭受的压力,可能会提高个体做出风险性行为的概率。

不同类型的压力

然而,尽管童年早期的压力可能带来很多负面影响,美国南加州大学的心理学家提出,并非 所有的童年压力都是坏事,他们把童年压力分为三种。

1. 正向压力 (Positive stress)

这些压力往往温和并且短暂,对孩子造成的影响可能包括心跳加快,应激激素短暂改变等等。这些压力來自结识新朋友、应对学业挑战、生病看医生、打针等等。

这些正向压力若是发生在一个家庭稳定和支持的环境下,往往都会对孩子健康发展和心理成长起到很多推进作用,孩子在这些压力的推动下学习探索新的技能、获得对世界新的认识。这样的压力对孩子长大以后的竞争力,是至关重要的。连这些压力都没有经历过的话,也会给孩子造成另一些负面影响,例如生活、工作、社交能力的低下等。

2. 可以忍受的压力(Tolerable stress)

这些压力往往比较严重,并且可能会短暂导致孩子大脑神经和结构的变化;但是可以通过家庭的支持,和良好的个人应对措施来缓冲这些负面影响。来源包括亲人的死亡或离去、严重的生理伤害、父母离异,以及自然灾害的发生等。这些压力往往出现的时间比较短暂,只要家人提供良好的支持,孩子的大脑可以从这些破坏性的影响中恢复。

3. 毒性压力(Toxic stress)

这样的压力严重、持久,并且孩子缺乏家庭的支持关系。来源包括家庭暴力、长期身体或精神虐待、长期被忽视、父母长期的精神疾病、药物滥用等问题;而真正会长期导致孩子大脑结构破坏、生理早熟、长期的心理或行为问题的,正是这些毒性压力(其中家庭支持关系的缺失是很关键的因素)。不过,虽然毒性压力对人的影响持久并且负面,但是也有研究显示这些早期压力带来的创伤,是可以修复的。

"在生活中应尽可能的建立与他人的支持性关系,可以减缓或控制毒性压力的破坏性影响。"哈佛大学儿童发展中心的研究做出如此总结。而这些支持性关系的来源可以包括 让你感到爱和安全的另一半、支持你的家人、或你亲密的朋友。学习适合自己的压力管 理技能也很重要。

人需要一个支持网络来帮助自己对抗压力和创伤,除了家庭和朋友,教会和团契也扮演着这样的一个支持网络的角色。另外,如何去看待和面对创伤和压力,也是我们可以选择的。记得上心理学课程的时候老师说过一句话:我们不能控制已经发生的事实,但我们可以选择在此刻以怎样的态度去看待过去。

在一些临床工作中暮年的老者,他们的人生充满后悔和哀伤,并且很多人尝试用一生的时间去忘却童年创伤发生的那一刻。当提起早期的创伤经历,由于失忆症、连自己伴侣名字都忘记了的他们,却能够非常清晰地回忆起那些创伤的细节。而且每当他们在讲述自己的故事的时候,各种相关的情绪还是会像瀑布一样喷涌而出。这种感觉就像他们又经历了一遍创伤。

但是,同时也有很多经历过早年压力的老者,他们现在过得很幸福,并且感恩自己所拥有的一切。他们中之一说过的一句话,让我印象非常深刻。"从这一刻开始,过去已成为过去。过去能给你带来的不该是痛苦,而是教训。未来才是真正该把教训用在的地方。"

圣经中不断教导我们"忘记背后,努力面前",教导我们交托忧虑。

基督徒生命转变的其中一个关键点,在于"自我观"的改变。我们如何本能地看待自己,是从过去的经历来的,我们的信心也受过去经历的影响,这是不能否认的实际。我们难以去衡量过去到底有怎样的影响,但是我们可以不断学习去正面看待自己,求主帮助我们来扭转那些不良的自我价值观,也相信自己在未来有很多机会可以改变和成长。

约翰一书 1:9:

"我们若认自己的罪,神是信实的,是公义的,必要赦免我们的罪,洗净我们一切的不义。"

打开心窗, 领受神所赐的平安喜乐; 定睛仰望, 献上开启新的一天!